

党的二十大报告关于党的建设若干理论创新

巢 华, 黄红平

(南通大学 马克思主义学院, 江苏 南通 226019)

摘 要:党的二十大是在全国各族人民满怀信心建设社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴的关键时刻召开的一次十分重要的大会,对党和国家的事业发展做出了科学规划,并提出了一系列新思想、新论断、新结论。增强弘扬建党精神的思想自觉、树立“三个务必”的新座右铭、提出解决大党独有难题的重大论述、完善自我革命的价值内涵、坚定两个“永远在路上”的奋斗意志,集中体现了党的建设的重要创新成果。党的二十大报告中关于党的建设的重要论述极大丰富了马克思主义政党的建设理论,给中国共产党的建设提供了理论指导和行动指南。

关键词:中国共产党;党的建设;理论创新

中图分类号:D26

文献标志码:A

文章编号:2097-0358(2023)3-0011-06

0 引言

党的二十大是中国共产党在新时代背景下的一次重要会议,它全面总结了党在过去五年的工作经验,明确了党在新时代面临的形势和任务,并提出了一系列重要战略部署和政策措施。其中,关于党的建设的部署和要求,是一个具有重要意义的理论创新,对于党的建设的理论和实践都具有深远影响。中国共产党作为执政党和领导核心,其自身建设的先进性和纯洁性,直接关系到中国特色社会主义事业的成败兴衰。本文旨在就党的二十大报告对于党的建设的理论创新进行深入探讨,以期对于当前和未来党的建设的工作具有一定的启示和借鉴作用。

1 党的二十大报告关于党的建设理论创新的形成依据

党的二十大报告中关于党的建设的理论,既充分吸收了十九大以来全面从严治党伟大实践的成功经验,又结合党在新时代所承担的使命进行了重大创新与发展,对马克思主义的建党学说作出了重要的原创性贡献,同时也为推动新时代党的建设伟大工程向纵深发展提供了理论依据与实践指南。深入探究并挖掘二十大报告中有关党的建设理论创新的形成依据,是将创新理论转化为实践探索的必然与基础。

1.1 马克思恩格斯的建党理论是理论依据

马克思和恩格斯的建党理论是无产阶级革命理论的重要组成部分。马克思和恩格斯认为,无产阶级的解放必须依靠自己的力量,而无产阶级革命的先锋队就是革命政党。革命政党应该是一个有纪律、有组织、有意识的政治力量,能够有效地组织和领导无产阶级的斗争。马克思和恩格斯还强调革命政党应该坚持马克思主义的基本原则,注重干部培养和组织建设,发挥群众的积极性和创造性,保持党的先进性。马克思和恩格斯的建党理论不仅对于当时的欧洲革命运动有着重要的指导意义,而且对于世界无产阶级革命的发展和壮大也具有深远的影响。

中国共产党在建党初期就积极吸收和运用马克思恩格斯的建党思想,不断探索符合中国革命和建设的具体特点的建党模式和建党经验。在中国共产党的历史发展中,马克思恩格斯的建党理论在加强党的思想建设、制度建设和纪律建设等方面发挥了重要作用。中国共产党在其党章中明确规定了“党员必须自觉遵守

收稿日期:2023-07-19

基金项目:国家社会科学基金一般项目(18BDJ039)

作者简介:巢华(1993—),女,江苏常州人,南通大学马克思主义学院硕士生。

党的纪律”等,使党员干部意识到党纪是党的生命线,必须严格遵守。

二十大报告指出:“实践没有止境,理论创新也没有止境。不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章,是当代中国共产党人的庄严历史责任。”^[1]可以看出,理论的创新发展离不开中国共产党长期以来的实践经验,马克思恩格斯的建党理论对于中国共产党的建设和发展具有广泛而深刻的影响。在中国革命和建设不同历史阶段,中国共产党都坚持和运用马克思恩格斯的建党思想,持续推进党的建设这一伟大工程,为建设中国特色社会主义事业提供坚实的理论基础。

1.2 中国共产党的百年建党历程是历史依据

在中国共产党一百多年的奋斗历程中,党的建设一直是中国共产党人不断探索和完善的重大课题。党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出:“全党必须铭记生于忧患、死于安乐,常怀远虑、居安思危,继续推进新时代党的建设新的伟大工程。”^[2]这是党中央科学总结我们党百年来的奋斗经验,站在新时代的高度上对党的建设做出的战略擘画。在一百多年的艰辛探索中,中国共产党传承了非常丰富的成功经验。

第一,以党的政治建设为统领加强党的建设。在党的十九大报告中,习近平总书记明确指出党的建设要以党的政治建设为统领,这一要求凸显了党的政治建设工作在全局工作中极为重要的地位。第二,以党的思想建设为根本。中国共产党之所以能够备受磨难而坚忍不拔、饱经沧桑而生生不息,其中一个至关重要的原因就是我们党始终坚持思想建党、理论强党。第三,全面加强党的组织建设。中国共产党的优势突出表现在党的组织建设上,正是因为我们党有强大的组织能力,才能顺利地将党的各种最新理论以及决策部署有效落实,为我们实现远大目标提供坚实的物质基础。第四,持之以恒正风肃纪反腐。自古以来,几乎所有国家在发展过程中都会产生腐败问题,但中国共产党在面对这一顽疾时,从不妥协手软,拿出了壮士断腕的决心和勇气向各种腐败问题展开斗争,以切实有效的举措保障人民群众的权益。第五,健全完善党的制度体系。中国特色社会主义的伟大实践,为党的制度规范化提供了基础条件,将党的百年制度建设经验落实到新时代的征程上,我们才能在社会主义建设的伟大实践中创造新的辉煌!

1.3 解决党长期执政的严峻考验是现实依据

进入二十一世纪以来,就我们党执政的外部环境来看,在和平与发展的时代主题之下,经济全球化以及政治多极化趋势明显加强,影响和平与发展的不确定性因素日益增加。从内部环境来看,我国正处于社会主义初级阶段,经济方面生产力水平与发达国家相比还有较大差距,还需经历一个相当长的阶段去实现工业化和经济的社会化、市场化、现代化。

中国作为世界上最大的发展中国家和世界第二大经济体,是构建国际秩序的重要推动力量,正前所未有地靠近世界舞台的中央。西方国家面对近年来愈加汹涌的西方贸易保护主义、孤立主义、民粹主义暗潮,以及自身抗疫不力带来的经济衰退和社会混乱,为了“甩锅”并转移矛盾,疯狂操纵舆论、中伤中国,并奉行“新冷战”思维,国际局势的不确定性不稳定性进一步增加。中国共产党作为世界上有责任、有担当的世界第一大执政党,必须要时刻保持头脑清醒和战略坚定,给党的建设和发展提供与时俱进的理论指导,提高自我革命的能力,统筹好国内国际两个大局。

中国共产党的建设与发展一直以来是实现国家健康发展的关键所在。七十多年来,党团结带领各族人民历经磨难,积累了丰富而宝贵的治国理政经验,但由于长期执政,承平日久,有些党员产生骄傲怠惰情绪,有些党员缺少事业心与责任感,有些党员及地方政府搞上有政策下有对策的把戏等等。对此,习近平总书记曾深刻指出:“一个政党,一个政权,其前途命运取决于人心向背。人民群众反对什么、痛恨什么,我们就要坚决防范和纠正什么。”^[3]这就对新时代加强党的执政能力建设,推进全面从严治党向纵深发展,加强党作为执政党的自身建设提出了更高要求。

2 党的二十大报告关于党的建设理论的全面创新

习近平总书记在党的二十大报告中提出:“全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,关键在党。”^[4]要想推动“中国号”巨轮在现代化建设的新征程中乘风破浪,就必须不断进行理论创新。党的二十大报告对于党的建设的理论创新,既全面吸收了中国共产党百年来积累的成功经验,又立足于新

时代新征程对党的建设做出的一系列新部署和新要求,提出了许多富有创见的新论断新观点,进一步深化了党对自身建设规律以及执政规律的认识。

2.1 增强弘扬建党精神的思想自觉

在举世瞩目的中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记精辟概括了建党精神的深刻内涵,提出“伟大建党精神”这一概念,即“坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民”。伟大建党精神的内涵丰富、意境深远,融入了一代又一代中国共产党人的血脉与灵魂,凝聚了党百年奋斗所铸就的精神谱系的精髓,是中国共产党的精神之源,对于我们党推进党的建设新的伟大工程具有深远意义。

党的二十大报告对“弘扬伟大建党精神”进行了三次突出强调,并将其纳入报告的主题词中,同时在党的二十大上通过的《中国共产党章程(修正案)》首次将“弘扬伟大建党精神”写入党章。习近平总书记在党的二十大闭幕后专程从北京前往陕西延安,重温革命时期党中央在延安的峥嵘岁月并发表重要讲话,指出“要弘扬伟大建党精神,弘扬延安精神,坚定历史自信,增强历史主动,发扬斗争精神,为实现党的二十大提出的目标任务而团结奋斗”^[4]。建党精神作为我们党的精神之源,深度阐释了“中国共产党为什么能”,深刻揭示了“中国特色社会主义为什么好”,充分彰显了“马克思主义为什么行”。

党的二十大报告将“弘扬伟大建党精神”列入大会主题内容,旨在发扬红色传统、传承红色基因、赓续红色精神,激励全体共产党员始终保持政治上的坚定,保持昂首阔步迈进新征程的奋斗姿态,不断创造出新的历史伟业。为了全面贯彻落实党的二十大报告中有关党的建设的要求,我们必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,同时坚守共产党人的精神家园,践行共产党人的初心使命,发扬英勇斗争的精神,推动中国特色社会主义事业不断开创出新局面。

2.2 树立“三个务必”的新座右铭

新中国成立后,面对解放战争即将取得全面胜利,党即将掌握国家政权这一形势,毛泽东在党的七届二中全会上提出了“两个务必”,即“务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风”^{[5](1438-1439)}。这一谆谆告诫,深深地铭刻在每位党员心中,对全党起到了警醒作用。

在党的二十大报告中,习近平总书记提出:“全党同志务必不忘初心、牢记使命,务必谦虚谨慎、艰苦奋斗,务必敢于斗争、善于斗争,坚定历史自信,增强历史主动,谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。”^[6]经过73年的历史发展,“三个务必”以继承毛泽东提出的“两个务必”为思想基石,为新时代新征程上党的建设树立了新的座右铭。从“两个务必”到“三个务必”,是党中央直面世情国情党情的巨大变化而提出的新要求,也是基于新时代新要求新征程而提出的奋斗新使命,充分体现出了党的建设的创新成果,展示了我们共产党员的博大胸怀以及忧患意识,彰显了我们党善于总结历史规律的历史自觉,对新时代提高党员创造力、凝聚力、战斗力具有引领作用。

要在新时代新征程上始终做到遵循“三个务必”,全党必须要时刻保持“赶考”的清醒和坚定,经受“四大考验”,克服“四种危险”;必须要坚持底线思维,增强斗争本领,发扬斗争精神,时刻做好防范化解重大风险挑战的准备;必须要永远保持与人民同呼吸、共命运、心连心,永远将人民群众对美好生活的向往作为党的奋斗目标,扫除前进道路上的一切障碍,团结带领全国人民朝着中华民族伟大复兴的宏伟目标奋力前进。

2.3 提出解决大党独有难题的重大论述

回顾百年党史之路,从中共一大的13名代表到中共二十大的2296名代表,从党诞生之初的58名党员到如今的9671.2万名党员,中国共产党由弱小走向强盛,由苦难走向辉煌,这是一部翻天覆地的革命史,也是一部将马克思主义基本原理同中国具体实践相结合的创新史。作为世界上最大的政党,如何保持解决大党独有难题的清醒和坚定,是我们这个百年大党需要直面的一大挑战。

党的二十大报告指出:“我们党作为世界上最大的马克思主义执政党,要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位,必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。”^[7]大党这一概念是相对于小党而言的,任何一个政党只要数量上形成较大规模都可以称之为大党,然而在世界政党中,很多大党往往过于追求组织规模而不注重政党治理的艰巨性,最终陷入疏于治理甚至惨遭竞争失败的境地。因此,围绕党的二十大所提出的

“独有难题”的重要论述分析并明确我们党需要在哪些方面保持清醒和坚定至关重要。

首先,必须在党的根本问题上保持清醒和坚定。一是不要忘了中国共产党是什么、要干什么这个根本问题;二是在为谁执政、为谁用权、为谁谋利这个根本问题上,我们的头脑要特别清醒、立场要特别坚定,只有在处理这两个根本问题时亮明态度、不犯糊涂,我们党才能牢牢掌握解决大党难题所遵循的根本原则。其次,必须对全面从严治党保持清醒和坚定。我们党必须增强忧患意识,时刻做到居安思危、知危图安,在坚决贯彻全面从严治党的道路上,杜绝松劲歇脚、疲劳厌战的情绪,持续巩固好新时代管党治党所取得的成就。最后,必须在永葆先进性和纯洁性上保持清醒和坚定。我们必须清醒地认识到,随着党员数量的增多、党组织规模的扩大,损害党先进性和纯洁性的因素也会越来越多,我们党受到侵蚀腐坏的危险系数也会越来越高。因此,我们必须坚决贯彻习近平总书记的重要指示,以“三个不变”作为永葆先进性和纯洁性、解决大党独有难题的思想武器。

2.4 完善自我革命的价值内涵

1945年7月4日,毛泽东与黄炎培在延安窑洞里进行了一场经典对话。面对民主人士黄炎培提出的中国共产党是否能跳出“其兴也勃焉,其亡也忽焉”周期率的历史之问,毛泽东胸有成竹地回答:“我们已经找到新路,我们能跳出这周期率。这条新路,就是民主。只有让人民来监督政府,政府才不敢懈怠。只有人人起来负责,才不会人亡政息。”^[6]这一著名问答,被称为“窑洞对”。接受人民监督,这是中国共产党对跳出历史周期率的第一个答案。

党的二十大报告指出:“经过不懈努力,党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案。”^[1]在党的十九届六中全会上,习近平总书记首次提出“第二个答案”,党的二十大将这一重要论断写入报告之中,进一步强调了坚持党的自我革命的重要性。正是由于有了党的自我革命,党的战斗力迅速提升,党的面貌焕然一新,党的国际地位不断提高。回顾百年党史,我们党在每一次推动社会变革的重要关口都勇于自我革命,自觉正视问题、修正错误,敢于刀刃向内、刮骨疗毒,正是因为如此,我们党才能在一次次危难之际绝处逢生,将自身建设成为永远压不倒的马克思主义政党。

坚持党的自我革命,首先要以坚定的理想信念筑牢自我革命的思想根基。坚定的理想信念是中国共产党的精神之“钙”,也是中国共产党使命的根本所在。其次要以坚毅的决心意志保持自我革命的非凡勇气。自我革命是我们党在百年奋斗中锤炼出来的鲜明品格,我们党自建党以来,始终保持清醒,以永不停歇的革命精神探索出了跳出历史周期率的成功道路。第三,要以坚韧的政治定力增强自我革命的行动自觉。中华民族正经历前所未有之大变局,只有持续推进伟大自我革命,才能推动中国特色社会主义事业披荆斩棘、一往无前。

2.5 坚定两个“永远在路上”的奋斗意志

从2014年10月习近平总书记在党的群众路线教育实践活动总结大会上明确提出“全面推进从严治党”的重大论断,到党的十九大报告将“坚持全面从严治党”作为坚持和发展中国特色社会主义的基本方略之一;从我们党探索出依靠党的自我革命跳出历史周期率的成功路径,到党的十九届六中全会通过的第三个历史决议将“坚持自我革命”确立为党的百年奋斗历史经验之一,“全面从严治党”和“党的自我革命”揭示了我们党永葆生机活力的奥秘所在,彰显了我们党时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,为深入推进新时代党的建设伟大工程,推动全面从严治党和勇于自我革命向纵深发展提供了重要遵循。党的二十大报告郑重提出了“全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上”的新要求,两个“永远在路上”的提出,是对中国共产党执政长期性、党的建设长期性的坚定宣示,是有效应对风险挑战、走好新时代赶考之路的客观需要,是解决党长期执政条件下独有难题的根本路径。

履行好两个“永远在路上”的重大责任,就要强化责任意识,狠抓责任落实。其一,确保“实”的成效。必须保证党的建设各项任务落到实处、取得实效、扩大成效,时时刻刻将责任放在心上,严格落实党的责任规定和任务清单,把抓好党建作为最大的政绩落实落细。其二,坚持“严”的基调。从严管党治党,是我们党的独特优势,也是新时代党的建设的重要经验。必须要以驰而不息的精神从严落实党的各项规定,坚持严字当头、全面从严、一严到底,将严的基调、严的举措、严的氛围长期坚持下去,营造积极健康的党内生态环境。其三,注重“久”的精神。必须拿出久久为功的韧劲、秉持坚持不懈的品质、锤炼不懈奋斗的意志、锻造一以贯之的

品格,要做到持续发力,以钉钉子精神真抓实干,锲而不舍地走好两个“永远在路上”。

3 党的二十大报告关于党的建设理论创新的重要意义

党的二十大是我们党和国家具有里程碑意义的一次历史盛会,也是我们迈向民族复兴的重要一步。党的二十大报告对于党的建设形成了一系列新论断、新思想,构成了一个系统全面、逻辑严密的党的建设理论体系,是新时代推进党的建设新的伟大工程的纲领性文献,对我们党的理论创新以及实践创新必将产生重大深远的影响,也必将为世界无产阶级政党治理提供新思路。

3.1 丰富了马克思主义政党建设理论和中国共产党建设理论

恩格斯说过:“每一个时代的哲学作为分工的一个特定的领域,都具有由它的先驱者传给它而它便由此出发的特定的思想资料作为前提。”^{[17]703}自党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央在继承马克思主义政党建设理论的基础上,根据中国特色社会主义事业进入新时代这个历史方位,统揽全局、协调各方,以上率下、层层推进,不断推动管党治党从“宽松软”走向“严紧硬”,在实践中丰富和发展了马克思主义建党理论。在此过程中,党对自身建设的经验与规律总结出了极为丰富的理论成果,其中,“两个确立”是十九大以来党的建设取得的最重要的政治成果。“两个确立”大大丰富和发展了马克思主义建党学说,是我们党百年奋斗历史经验的重要结晶,也是新时代伟大变革的根本保证。

党的二十大报告关于党的建设的重要理论创新成果进一步强化了党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设、制度建设、反腐败斗争,为推进中国共产党的建设、巩固我们党的执政基础提供了强大的思想武器。同时,这些理论成果为全面从严治党提供了根本遵循,在指导新时代党的建设新的伟大工程的过程中彰显了强大的真理力量和实践伟力,明显扩展了党的建设的内涵和内容,改变了党的建设总体布局,使党的建设理论进入到了一个全新的发展阶段。党的二十大报告关于党的建设的理论创新成果也极大地丰富了马克思主义政党建设理论,给马克思主义政党建设理论注入了新思想、新理念,为世界无产阶级政党的建设以及世界社会主义道路走向繁荣富强提供了新的理论武装。

3.2 为解决党内突出问题和深层次矛盾提供了行动指南

作为世界上最大的政党,我们党必然面临着一些绕不开、躲不过的问题与矛盾。党的二十大报告提出:“党的建设特别是党风廉政建设和反腐败斗争面临不少顽固性、多发性问题,来自外部的打压遏制随时可能升级。我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期,各种‘黑天鹅’、‘灰犀牛’事件随时可能发生。”^[18]错综复杂的风险和挑战、矛盾和问题对我们党的建设提出了更高要求。

新时代党的建设存在的突出问题和深层次矛盾主要表现在以下方面:第一,党内个人主义、分散主义、自由主义、本位主义、好人主义现象的存在丧失了共产党员的本色,损害了人民的利益,破坏了党的团结统一。第二,由于受多元文化和市场经济的冲击,部分党员的享乐意识和权位观念上升,党的纯洁性受到严峻挑战。第三,党内部分党员理想信念不坚定、对党不忠诚,存在一系列信念问题。第四,一些领导干部特别是高级干部发生的腐败案件影响恶劣,一些领域腐败现象易发多发,尤其是利用职位之便谋取非法利益的腐败问题突出。第五,有些领导干部宗旨意识淡薄、脱离群众,不讲原则、不负责任,形式主义、官僚主义严重。这些党内的突出问题和深层次矛盾对我们党的执政能力提出了极大的考验,也对党的自身建设提出了新的要求。对于任何一个政党来说,政治上的成熟最重要的基础无疑是理论成熟。党强则国家强、党兴则人民兴、党清则社会清,只有通过不断创新党的建设理论成果,持续加强党的自身建设,才能解决好党内的突出问题和深层次矛盾,培育风清气正的党内政治生态,使政风、党风、社会风气得到根本的清朗与净化。

3.3 为世界政党治理贡献了中国智慧与中国方案

就世界范围而言,各国政党普遍面临着来自多方面的挑战与矛盾。政党作为联系国家与民众的纽带功能逐渐衰退,组织机构日趋走向涣散,政党治理成了世界性难题。西方国家一直宣称其政党治理是最为先进的,并且常常以苏联的腐败、没落而指责马克思主义政党的治理。但是,近年来西方政党的发展逐渐走向衰落。首先是政党组织的萎缩。最近几十年,西方政党组织整体上呈现萎缩衰落趋势,各国登记为政党党员的人数大幅下降。其次,政党功能也在弱化。西方政党曾经承担的利益整合、政治动员、政治录用等功能现在已经受到了削弱。最后,政党认同下降。如今,西方政党日益走中间路线,失去相互区分的标志,加上政党腐败

产生,常导致选民不以党派作为选择标准,而多根据候选人的特点决定自己的政治态度,结果是政党的党派认同危机出现。

中国共产党在1949年建立了新中国,一直以来坚持走中国特色社会主义道路,博采众长、兼收并蓄,逐渐形成了适合中国政治发展的政党治理经验,方向明确,设计科学。习近平总书记曾经指出:“中国共产党是为中国人民谋幸福的党,也是为人类进步事业而奋斗的党。”^{[18][36]}新中国成立70多年来,中国共产党领导中国人民创造了举世罕见的社会长期稳定奇迹,广大群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。党的二十大报告是在中国共产党成功治理方案的基础上形成的丰硕理论成果,不仅带领着中国人民稳步走向中华民族伟大复兴,向世界最强的执政党迈进,同时也为世界各国政党的治理提供了中国智慧与中国方案,必将被越来越多的世界政党学习、借鉴。

4 结束语

党的二十大报告关于党的建设的创新理论,紧紧把握时代脉搏,具有鲜明的时代特色,推动马克思主义党建思想发展到一个新的历史高度,彰显出对于世界发展态势、国内实际情况、中国共产党所处关键历史时期的深刻把握和科学判断,是新时代新形势下加强党的建设的科学行动指南。我们要深刻领会其精神实质、战略意义和实践要求,以其创新理论武装头脑、指导实践,将党锻造成为攻无不克、战无不胜的坚强堡垒。

参考文献:

- [1]习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗[N].人民日报,2022-10-26(2).
- [2]习近平.中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议[N].人民日报,2021-11-17(1).
- [3]习近平.决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利[N].人民日报,2017-10-30(1).
- [4]习近平.继承和发扬党的优良革命传统和作风,弘扬延安精神[J].求是,2022(24):4-7.
- [5]毛泽东.毛泽东选集:第四卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [6]黄炎培.延安归来[M].北京:中央党校出版集团,2021.
- [7]中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局.马克思恩格斯选集:第4卷[M].北京:人民出版社,1995.
- [8]习近平.习近平谈治国理政:第三卷[M].北京:外文出版社,2020.

(责任编辑:范可旭)

Several Theoretical Innovations on Party Construction in the Report of the Twentieth National Congress of the Party

CHAO Hua, HUANG Hong-ping

(School of Marxism, Nantong University, Nantong 226019, China)

Abstract: The Twentieth National Congress of the Party was a very important conference held at the critical moment when people of all ethnic groups were full of confidence in building a socialist modernized country and realizing the great rejuvenation of the Chinese nation. It made a scientific plan for the development of the party and the country and put forward a series of new ideas, assertions and conclusions. Enhancing the ideological consciousness of carrying forward the spirit of founding the party, establishing the new motto of “three musts”, putting forward the major thesis of solving the unique problems of the party, perfecting the value of self-revolution, and firming up the two “always on the road” struggling aspirations have centrally embodied the important innovative achievements of the party’s construction. The important discourses on party construction in the report of the Twentieth National Congress of the Party have greatly enriched the theory of the construction of Marxist political parties and provided theoretical guidance and action guidelines for the construction of the Communist Party of China.

Key words: Communist Party of China; party construction; theoretical innovation